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第三节  财务预测的步骤和方法 

一、财务预测的意义 

1.狭义的财务预测仅指估计企业未来的融资需求，涉及筹资决策；广义的财务预测包括编制全部的预计财

务报表。 

2.财务预测是融资计划的前提，有助于改善投资决策，有助于应变。 

3.财务预测的方法： 

（1）销售百分比法 

（2）回归分析法 

（3）运用信息技术预测 

进行财务预测的最简单方式，是使用电子表格软件，如 Excel 等。 

 

二、销售百分比法 

（一）销售百分比法的基本原理 

销售百分比法假设相关资产、负债与营业收入存在稳定的百分比关系，然后根据预计营业收入和相应的百

分比预计相关资产、负债，最后确定融资需求。 

（二）销售百分比法的预测步骤 

  1.销售预测：是财务预测的起点； 

2.估计经营资产和经营负债； 

假设经营资产和经营负债销售百分比不变，即与销售收入同比例增长，则： 

  （1）经营资产增加额＝基期经营资产×销售增长率 

  ＝基期经营资产×（销售增加额/基期销售额） 

  ＝销售增加额×（基期经营资产/基期销售额） 

  ＝销售增加额×经营资产销售百分比 

  （2）经营负债增加额＝基期经营负债×销售增长率 

＝销售增加额×经营负债销售百分比 

  （3）净经营资产增加额，即融资总需求 

  ＝经营资产增加额－经营负债增加额 

  ＝（基期经营资产－基期经营负债）×销售增长率 

  ＝基期净经营资产×销售增长率 

  ＝销售增加额×（经营资产销售百分比－经营负债销售百分比） 

  ＝销售增加额×净经营资产销售百分比  

  ＝销售增加额×（1/净经营资产周转次数） 

  3.估计留存收益增加额 

  留存收益增加额＝预计净利润－预计股利支付额 

  ＝预计营业收入×预计营业净利率×（1－预计股利支付率） 
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  ＝预计营业收入×预计营业净利率×预计利润留存率 

  【注意】上述留存收益增加额的计算，假设预计营业净利率可以涵盖增加的借款利息，同时假设当年利润

当年分配股利。 

4.估计所需融资：先内后外，先债后股 

  （1）融资总需求＝负债增加额＋股东权益增加额 

   融资的优先顺序如下： 

①动用现存的金融资产； 

②增加留存收益； 

③增加金融负债； 

④增发股票。 

  （2）外部融资需求＝融资总需求―可动用的金融资产―增加的留存收益 

（三）销售百分比法的缺点 

  1.假设经营资产和经营负债与销售收入保持稳定的百分比，可能与事实不符； 

  2.假设预计营业净利率可以涵盖借款利息的增加，也未必合理。 

 

【例题·单选题】销售百分比法是预测企业未来融资需求的一种方法。下列关于应用销售百分比法的说法

中，错误的是（  ）。 

A.根据预计存货∕销售百分比和预计营业收入，可以预测存货的资金需求 

B.根据预计应付账款∕销售百分比和预计营业收入，可以预测应付账款的资金需求 

C.根据预计金融资产∕销售百分比和预计营业收入，可以预测可动用的金融资产 

D.根据预计营业净利率和预计营业收入，可以预测净利润 

【答案】C 

【解析】销售百分比法假设经营资产、经营负债与营业收入存在稳定的百分比关系。金融资产与营业收入

之间没有必然的联系，是用来配合融资需求安排的。 

【例题·多选题】假设其他因素不变，下列变动中有利于减少企业外部融资额的有（ ）。 

A.提高存货周转率 

B.提高产品毛利率 

C.提高权益乘数 

D.提高股利支付率 

【答案】AB 

【解析】提高存货周转率可以降低经营资产销售百分比，从而可以降低融资总需求和外部融资额，选项 A 是答

案；提高产品毛利率可以提高营业净利率，从而可以提高留存收益增加额，减少外部融资额，选项 B 是答案；

本题中，提高权益乘数的途径有两个：在股东权益不变的情况下，增加资产；或者资产不变的情况下，减少股

东权益（减少利润留存），不论是哪个途径，都会导致外部融资额增加，因此选项 C 排除；提高股利支付率会

减少留存收益增加额，导致外部融资额增加，选项 D 排除。 

【例题·计算分析题】甲公司是一家新型建筑材料生产企业，为做好 2022 年财务计划，拟进行财务报表

分析和预测。相关资料如下： 
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  （1）甲公司 2021 年主要财务数据：（单位：万元） 

资产负债表项目 2021 年末 

货币资金 600 

应收账款 1600 

存货 1500 

固定资产 8300 

资产总计 12000 

应付账款 1000 

其他流动负债 2000 

长期借款 3000 

股东权益 6000 

负债及股东权益总计 12000 

利润表项目 2021 年度 

营业收入 16000 

减：营业成本 10000 

税金及附加 560 

销售费用 1000 

管理费用 2000 

财务费用 240 

利润总额 2200 

减：所得税费用 550 

净利润 1650 

（2）公司没有优先股且没有外部股权融资计划，股东权益变动均来自留存收益，公司采用固定股利支付

率政策，股利支付率 60%。 

（3）销售部门预测 2022 年公司营业收入增长率为 10%。 

（4）甲公司的企业所得税税率 25%。 

要求： 

  （1）假设 2022 年甲公司除长期借款外所有资产和负债与营业收入保持 2021年的百分比关系，所有成本

费用与营业收入的占比关系维持 2021 年水平，用销售百分比法初步测算公司 2022 年融资总需求和外部融资需

求。 

  （2）假设 2022 年度甲公司除货币资金、长期借款外所有资产和负债与营业收入保持 2021 年的百分比关

系，除财务费用和所得税费用外所有成本费用与营业收入的占比关系维持 2021 年水平，2022 年新增财务费用

按新增长期借款期初借入计算，所得税费用按当年利润总额计算。为满足资金需求，甲公司根据要求（1）的

初步测算结果，以百万元为单位向银行申请贷款，贷款利率 8%，贷款金额超出融资需求的部分计入货币资

金。预算公司 2022 年末资产负债表和 2022 年度利润表（结果填入下方表格中，不用列出计算过程）。 

单位：万元 
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资产负债表项目 2022 年末 

货币资金  

应收账款  

存货  

固定资产  

资产总计  

应付账款  

其他流动负债  

长期借款  

股东权益  

负债及股东权益总计  

利润表项目 2022 年度 

营业收入  

减：营业成本  

税金及附加  

销售费用  

管理费用  

财务费用  

利润总额  

减：所得税费用  

净利润  

  【答案】 

  （1）融资总需求（净经营资产增加额）＝（12000－1000－2000）×10%＝900（万元） 

  外部融资额＝900－1650×（1＋10%）×（1－60%）＝174（万元） 

  （2） 

单位：万元 

资产负债表项目 2022 年末 

货币资金 13228.4―1760―1650―9130＝688.4 

应收账款 1600×（1＋10%）＝1760 

存货 1500×（1＋10%）＝1650 

固定资产 8300×（1＋10%）＝9130 

资产总计 13228.4 

应付账款 1000×（1＋10%）＝1100 

其他流动负债 2000×（1＋10%）＝2200 
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长期借款 3000＋200＝3200（200 是新增贷款的数额） 

股东权益 6000＋1821×（1－60%）＝6728.4 

负债及股东权益总计 13228.4 

利润表项目 2022 年度 

营业收入 16000×（1＋10%）＝17600 

减：营业成本 10000×（1＋10%）＝11000 

税金及附加 560×（1＋10%）＝616 

销售费用 1000×（1＋10%）＝1100 

管理费用 2000×（1＋10%）＝2200 

财务费用 240＋200×8%＝256 

利润总额 2428 

减：所得税费用 2428×25%＝607 

净利润 1821 


